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9.1. Масштабное многообразие 
Перед Вами пять фотографий (фотобумага). Четыре из них (B-E) сделаны с 
Земли. Фото A – «ультра-глубокое поле телескопа Хаббла» – получено с 
околоземной орбиты, и все объекты на нем – далекие галактики. Расположите 
пять фотографий в порядке возрастания углового размера на небе, 
соответствующего горизонтальной стороне фотографии.  
 
9.2. Азимутальные петли 
На рисунке представлены графики зависимости азимута Веги (склонение +39) 
в градусах от ее часового угла (в часах) на разных широтах. Во всех случаях 
азимут отсчитывается от точки юга к западу. Расположите кривые в порядке 
возрастания широты пункта (от самой южной до самой северной). 
 

 
 
9.3. Год пяти затмений 
В одном календарном году (с 1 января по 31 декабря по новому стилю) на 
Земле произошло пять солнечных затмений. Перед Вами карты их видимости 
(следующая страница). Расставьте затмения в хронологии от начала до конца 
года – от первого до последнего.  
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9/10/11.1. МАСШТАБНОЕ МНОГОБРАЗИЕ 
(О.С. Угольников) 
 
Условие. Перед Вами пять фотографий. Четыре из них (B-E) сделаны с Земли. Фото A – 
«ультра-глубокое поле телескопа Хаббла» – получено с околоземной орбиты, и все объекты 
на нем – далекие галактики. Расположите пять фотографий в порядке возрастания углового 
размера на небе, соответствующего горизонтальной стороне фотографии. 
 

 
Решение. Приведем характерные угловые размеры участков неба, приведенных на 
фотографиях: 
 
A: «Ультра-глубокое» поле телескопа Хаббла (Hubble Ultra-Deep Field), угловой размер 
около 3.  
B: Участок неба, на который попала большая часть созвездия Ориона, размер порядка 20. 
C: Планета Марс. Даже во время великого противостояния его угловой диаметр в небе Земли 
не превышает 25. 
D: На фото – спиральная галактика Андромеды с периферией, угловой размер около 5. 
E: Центральная часть рассеянного звездного скопления Плеяды, размер 1.5. 
 
Ответ: C, A, E, D, B. 
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Примечание: одинарная линия на границе области видимости затмения – линия, на которой 
фаза равна нулю, диски Солнца и Луны касаются друг друга. Тройная линия на границе – 
точки, где начало/середина/конец затмения наблюдаются на горизонте. Если затмение 
центральное (полное или кольцеобразное) – приведена полоса видимости полной или 
кольцеобразной фазы (двойная линия, в соответствии с границами полосы).  
 
 
9.4. Пролетая перед Солнцем 
Пять малых тел Солнечной системы A, B, C, D, E пролетели между Солнцем и 
Землей. В это время все они двигались на небе Земли точно перпендикулярно 
эклиптике с угловой скоростью 3.5 в сутки. Расстояние от Солнца до этих тел 
в момент нижнего соединения составляло 0.1 а.е. (A), 0.3 а.е. (B), 0.5 а.е. (C), 0.7 
а.е. (D), 0.9 а.е. (E). Расставьте все малые тела в порядке возрастания 
эксцентриситета орбит. Известно, что они все в этот момент находились на них 
в точках перигелия или афелия. Орбиту Земли считать круговой. 
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9.5. Тройной транзит TRAPPIST 
На рисунке представлена кривая блеска звезды – холодного красного карлика 
TRAPPIST-1 радиусом 0.1 радиуса Солнца при прохождении по её диску трёх планет 
11 декабря 2015 года. Для определённости обозначим планеты в порядке окончания 
их транзита (транзит планеты A закончился первым, планеты C – последним). 
Известно, что орбиты планет круговые и лежат на луче зрения, а две из трех планет 
имеют одинаковый размер.  
 

1) Расставьте в первых трех клетках на листе ответов три планеты в порядке 
возрастания их радиусов орбит – от меньшего к большему. 

2) Поставьте в четвертую клетку букву, соответствующую планете, чей размер 
отличается от двух других; 

3) Поставьте в пятую клетку символ «А», если планеты схожи по своим размерам 
с крупнейшими планетами-гигантами Солнечной системы. В противном случае 
поставьте туда символ «B».  
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9.6. От малого к большому 
Перед Вами фото пяти тел Солнечной системы (фотобумага). Расположите их 
по размерам – от самого маленького до самого большого.  
 
 
9.7. Звездные соседи 
В таблице приведены данные о звездах, расположенных в Галактике недалеко 
от Солнца: их болометрическая звездная величина при наблюдении с Земли и 
эффективная температура. Расположите эти звезды в порядке возрастания 
расстояния от Солнца – от самой близкой до самой далекой. При решении 
считать, что для этих звезд и Солнца светимость пропорциональна массе в 
четвертой степени, а радиус – массе в первой степени.  
 

 Звезда mb T, K 
A Альтаир 0.8 8000 
B  Кита 3.3 5350 
C  Эридана 3.4 5100 
D 51 Пегаса 5.3 5800 
E Звезда Барнарда 6.3 3130 
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9.6. ОТ МАЛОГО К БОЛЬШОМУ (А.В. Веселова) 
 
Перед Вами фото пяти тел Солнечной системы. Расположите их по размерам – от самого 
маленького до самого большого.  
 

 
Решение: чем крупнее объект, тем проще ему сохранять сферически-симметричную форму. 
Следовательно, самым крупным объектом будет объект C, это Меркурий (диаметр 4880 км). 
Следующий по размеру объект – Церера (A, 900 км). Чуть меньше по размерам будет объект 
B, это Веста (550 км). С двумя оставшимися объектами ситуация несколько сложнее, но 
можно заметить на последнем фото (E) маленький объект рядом с крупным –  на снимке 
изображен двойной астероид. Наиболее известный из них – Ида со спутником Дактиль, 
довольно крупный объект (размер 60 км). Оставшийся астероид наиболее неправильной 
формы (D) – Эрос, наименьший по размерам среди представленных объектов (30 км). 
 
Ответ: D, E, B, A, C 
 
Алгоритм оценивания. Оценка определяется числом правильных пар в ответе участника 
аналогично заданию 1.  
 


